

中国民营经济“十三五”时期有六大机遇

中共十八届五中全会通过的‘十三五’规划建议提出，引入非国有资本参与国有企业改革，政府推行公私合作伙伴关系(PPP)、政府向社会购买公共服务等措施都会给民间资本带来巨大商机。”全国人大财政经济委员会副主任委员、民建中央副主席、经济学家辜胜阻日前在北京表示。

中国第十三个五年规划即将进入开局之年。中共十八届五中全会此前通过“十三五”规划建议，涉及培育发展新动力、鼓励民营企业依法进入更多领域、支持科技型中小企业健康发展等多方面。

“十三五”规划建议对促进中国民营经济的转型发展具有怎样的重要意义？辜胜阻在接受中新社记者采访时作了阐释。

中共十八届五中全会公报指出，“十三五”期间中国发展仍处于可以大有作为的重要战略机遇期，也面临诸多矛盾叠加、风险隐患增多的严峻挑战。

对此，辜胜阻认为，当前中国经济正处于增长速度换挡期、结构调整阵痛期和前期刺激政策消化期“三期叠加”的关键时期，经济发展面临“制造业去产能化，金融去杠杆化，房地产去库存化，股市去泡沫化，环境去污染化”五个方面的“阵痛”。在这样的宏观背景下，民营经济的发展面临着融资贵、用工难、税费重、成本高和利润薄等五大困境，特别是



融资贵、融资难问题十分突出。

“中国民营企业发展正面临六大机遇。”这位资深经济学家指的是：一是人口的城镇化，创造出巨大消费市场和投资空间；二是经济的服务化，目前服务业的GDP权重已超过制造业，将成新一轮稳增长的重要引擎；三是发展的绿色化，低碳循环和环保产业将提供

很好的投资机会；四是产业的高端化，通过转变发展模式提高经济效益，产业不断从低端走向中高端；五是企业的信息化，要抓住互联网+带来的商机；六是经营的国际化，要把眼光投向海外投资，寻找更多盈利机会。

辜胜阻认为，当前新一轮创业创新浪潮正在形成，简政放权和商事制度改革、财税金

融领域改革等改革红利逐渐释放，也对促进民营经济发展具有重要意义。

“十三五”规划建议还明确提出“鼓励民营企业依法进入更多领域，引入非国有资本参与国有企业改革，更好激发非公有制经济活力和创造力”以及“激发企业家精神，依法保护企业家财产权和创新收益”等。

对此，辜胜阻表示，经济转型需要提振企业家精神。“创新精神”是企业家精神之灵魂。企业在激烈的市场竞争中生存发展，必须依靠创新转型。其中，制度创新重于技术创新，人才激励重于技术开发，营造环境重于集聚要素，作为创新“软件”的创新创业文化重于设备厂房“硬件”，建设创新型国家的“国家意志”一定要变为“企业行为”才能落地生根，开花结果。规划提出的完善对企业家财产权和创新收益保护等举措，都是对提振企业家精神、促进企业创新发展的重大利好。

“民营企业已成为中国科技创新的中坚力量。”辜胜阻建议民营企业抓住“十三五”“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展带来的新机遇，坚持创新驱动，转变发展方式，从六个方面求“变”，即变新，提升创新能力；变快，提高周转效率；变优，优化组织管理；变精，聚焦精品、精细；变长，延伸产业链；变绿，创造环保价值。

(邢利宇)

昆仑制造：机械何以领航行业先进？

今年11月，山东天晟煤矿装备有限公司的ZY12000/28/63D型自动控制液压支架、山东亚丰农业机械装备有限公司的4YZL-6型自走式玉米籽粒联合收获机入选2015年度山东省首台(套)技术装备。

这是继YG450/80型圆形堆取料机、重型双级真空挤砖机组JZK120之后，淄川区获评的第四台首台(套)技术装备。连续3年，淄博市淄川区获评的1台国家级、3台省级首台(套)装备全部花落昆仑镇。

“十三五”规划建议中提出，产业迈向中高端水平，先进制造业加快发展。昆仑镇机械制造何以引领行业先进？一个小小的镇，有何优势能使首台(套)先进技术设备频现？

百年历史 筑就稳基础

山东淄博市淄川区昆仑镇地处205国道，因交通便捷、资源丰富，历来工业发达，是国家级重点镇、山东省百镇建设行动示范镇、淄博市首批试点中心镇。

早在上世纪60年代，昆仑镇内就已拥有淄博石油机械厂、淄博液压机械厂、淄博陶瓷机械厂、淄博矿山机械厂、淄博生建机械厂等一批市属以上规模较大的国营整机生产企业。改革开放后，依托国有企业的技术、人才、产业优势，一批镇办机械企业迅速发展，同时刘瓦村、河夹村、许家村为代表的铸造和机械加工专业村逐步形成规模。刘瓦村形成了以金峰机床厂为核心的产业联合雏形，80多家冲床生产企业占全区冲床生产企业的45%，形成了家家户户搞冲床加工的局面。上世纪90年代，随着国有企业的相继改制，以天晟机械、功力机械、瀚业机械、墨龙机械为代表的民营企业成为昆仑镇机械产业发展的主力军。经过近百年的发展，昆仑镇已形成了锻压机械、液压机械、矿山机械、石油机械、陶瓷机械等门类齐全的产业格局，形成了从铸模铸造、零部件加工、整机组装完整的产业链。

目前全镇共有整机制造企业150余家，相关配套企业240余家，个体加工户470余户。2014年，机械制造产业实现生产总值355亿元，占昆仑工业经济的75.2%，已经成为全镇经济发展的主力军。“机械制造业已成为昆仑工业的半壁江山。”昆仑镇党委书记董纯乾说。

园区+基地 筑巢引好凤

2014年，昆仑镇被评为山东省高端装备制造产业园区、锻压装备产业基地、山东省中小型锻造及冲床设备产业基地。依托园区+基地，昆仑镇聘请德国标恒工业设计公司编制《昆仑镇锻压装备产业发展规划（2015—2018年）》，深入实施“搬家工程”、“铸链工程”、“招商引资工程”、“保姆扶育工程”，规划建设占地272.24公顷的高端装备制造产业园区，打造淄博市装备制造业的新地标，力争建成国内一流的高端装备制造业示范基地。

该镇引导中心城区企业“退二进三”向园区搬迁，对入园企业在产品层次、科技支撑、建设规模、投资强度等方面都作出了严格规定，坚决杜绝高耗能、高污染、低附加值的企业入驻，改变产业布局散乱的局面。目前，德宽机械、墨龙机械、瀚业机械、荣威机床、恒盛机械等6家企业已经搬入园区，预计6家企业全部投产后，将新增产值15亿元，利税2亿元，新增就业420余人，腾出土地110余亩。

专注创新 如虎添猛翼

9月24日，在桑德机械举办的新产品发布推介会上，企业新研发的自动化数控成型生产线，全部自主编码、自主设计，填补了国内空白，产品出口东南亚、俄罗斯等国家，受到中国耐火材料协会、山东省耐火材料协会和客户的一致好评。

昆仑镇研究制定对企业自主创新、技术改造以及转型升级等方面的激励政策，鼓励企业通过购买成熟技术、与高校合作研发等方式引进新技术新工艺，提升行业发展水平。北锻金丰的李远望教授、硅元泰晟的孙百忠教授等人才资源，使企业创新如虎添翼。荣威机械引进国内高层次技术人才，新上高端数控冲床项目，达到江北地区领先水平，产品刚推出便成功打入富士康公司。亚丰农机抓住国家扶持农业机械发展的有利时机，聘请研发销售团队，引进专利技术成果，新上拖拉机、联合收割机、播种机等农业机械，不到一年的时间就实现了新产品上市，成功开拓了东北市场。同时，该企业85%以上的零部件实现了镇内采购配套，带动了一大批机械配套产业发展，项目全部投产后预计年产值12亿元。

目前，全镇整机企业的研发投入占比达到4.3%，与20余所院校建立了产学研联系，9家企业建立了企业技术中心，成立了2个院士工作站，拥有“天晟”牌综采液压支架、“功力及图”2个山东省著名商标，7个山东名牌，各类授权专利180个，企业的核心竞争力进一步增强。

在第10届中国(山东)国际装备制造业博览会上，昆仑镇首次组织山东高端装备制造产业园以园区形式参展、淄川区冲床产业联盟以集体身份亮相，打破了以往企业独自参展的展会模式。山东省第一家市级商会——淄博市机械商会、山东省首家冲床产业联盟——淄川区冲床产业联盟的相继落户让企业通过行业自律走得更远。

(闫盛 郭文婧)

从“四个没有变”看中国经济发展走向

亚洲开发银行近期发布报告，将对今年中国经济增长的预期，从此前的6.8%小幅上调至6.9%。“中国经济仍具有弹性，这主要得益于民间消费和服务业的发展。”报告说。

面对下行压力，今年以来中国经济虽形有波动，但势仍向好，前三季度实现增长6.9%，对世界经济的贡献率达到30%左右。与此同时，中国国内经济转型蹄疾步稳，不断推进。

“总的看，中国经济发展长期向好的基本面没有变，经济韧性好、潜力足、回旋余地大的基本特征没有变，经济持续增长的良好支撑基础和条件没有变，经济结构调整优化的前进态势没有变。”亚太经合组织工商领导人峰会传递出这一对中国经济发展的重大判断，引人关注。

业内普遍认为，“四个没有变”，深刻揭示我国经济发展新常态下的总体特征，是辨明

发展大势、增强发展自信的客观依据。而适应、把握进而引领新常态，必然是当前和今后一个时期我国经济发展的大逻辑。

中国经济长期向好的基本面没有变。新常态下看清中国经济图景，必须超越短期视角和局部现象，观大势、看全局、重潜力。

在深入分析了“十三五”时期我国发展环境的基本特征后，十八届五中全会明确提出，我国发展仍处于可以大有作为的重要战略机遇期。

放眼全球，新一轮科技革命和产业变革蓄势待发，世界经济曲折中复苏。国际货币基金组织监测报告称，全球经济将在明年增长3.6%，是2011年以来最快速度。

环顾国内，尽管脚步放缓，但我国经济增速仍位居世界前列。“更重要的是，随着全面深化改革所带来的制度性红利逐步释放，其

对经济增长的促进作用将日益彰显。”中国国际经济交流中心研究员王军说。

——经济韧性好、潜力足、回旋余地大的基本特征没有变。这是改革开放以来，中国经济能够不断克服冲击和挑战的重要原因。新常态下中国经济仍具有这一基本特征。

国务院发展研究中心副主任张军扩认为，“韧性好”意味着经济具有较强的适应调整能力，“潜力足”是由我国经济仍处追赶型增长过程决定的，而“回旋余地大”既指区域空间又指宏观政策空间。

经济梯度发展、渐次开花，工业化、城镇化加速推进，宏观调控创新实践并与其他经济社会政策相配合，都将为中国经济列车继续前行提供充沛的动力。

——经济持续增长的良好支撑基础和条件没有变。经济发展的速度固然重要，但耐力与后劲同样不可缺少。我国在科技创新、提

高劳动者素质等方面仍有潜力可挖。

近年来我国研发经费投入总量不断上升，先后超过英国、法国、德国和日本，成为仅次于美国的世界第二大科技经费投入大国。即使在老龄化加快的情况下，通过加强教育培训等措施，劳动力质量上的提升也将一定程度对冲数量降低带来的负面影响。

——经济结构调整优化的前进态势没有变。这意味着我国经济新动力正在加速积聚，呈现稳中向好、提质增效的总体特征。

前三季度新增就业超额完成全年目标，服务业占据“半壁江山”，消费驱动增强，高技术产业强劲增长，绿色经济方兴未艾……种种变化表明，中国经济增长是有含金量的，同时随着新的增长点加快孕育并不断破茧而出，经济发展将更具可持续性。

(王希)

蜀南榜样：七面“红旗”竞风流

与模范同步，信心百倍；与榜样同行，力量无穷。不久前，荣获西南油气田公司三基工作“红旗单位”的蜀南气矿隆昌、江安采气作业区，以及荣获西南油气田公司三基工作“红旗班组”荣誉称号丹7井、岳118井、自2井、阳42井中心站和安岳气处理厂生产工段一班，用智慧和汗水诠释着“忠诚、务实、担当、奉献”的真正含义，在平凡的工作岗位上创造出非凡的业绩……他们拥有一个共同的名字——蜀南榜样，鼓舞和激励全矿员工提振“精气神”，书写企业稳健发展的新篇章。

隆昌采气作业区，自2009年安岳气田须家河规模上产以来，作业区立足“控压稳产、优化调整、以气带油、油气并举”十六字管理方针，发扬“争气夺油担重任，攻坚克难打硬仗”的上产精神，强化凝析油“生产、储存、装卸、销售”四个受控，切实做好上产、稳产、效益三篇文章。截至2015年，已累计安全产气25.51亿立方米，凝析油33.93万吨，为西南

油气田公司建设300亿战略大气区目标做出了应有贡献。

江安采气作业区，近年来，持续深化“锲而不舍，永不放弃”的老气田挖潜精神和“三个一”的江安作法，巩固示范成果，持续推进气田气井精细化管理“132”体系建设，创新机动设备“322”管理模式，老气田连续13年稳产。在长宁区块的页岩气建设中勇挑重担，驻守前沿阵地主动作为，积极推进页岩气规模上产，将宁201-H1井中心站打造成为长宁—威远国家级页岩气示范区的“窗口”，长宁页岩气产量突破2亿立方米，成为西南油气田页岩气建设的排头兵，用行动兑现了“红旗单位”的诺言。

丹7井中心站，坚持以班站文化为入手点、素质提升为支撑点、基础管理为落脚点，培育家园文化，提升员工综合素质，凝聚员工向心力，增强班组战斗力，促进HSE体系建设夯实安全基础，推进精细气田管理实现老

区稳产，先后为作业区培养5名技术能手、20余名班长，2011年至2014年连续4年气产量超1亿立方米，创下建站33年“零事故、零伤害、零污染”纪录，实现产量与人才的“双丰收”。

岳118井中心站，是中石油天然气集团公司首批油气生产物联网A11示范工程示范点之一。井站员工积极学习新业务、新知识，努力适应信息条件下的生产管理新模式，提高了生产效率效益，保障了安全受控。同时，井站积极推进数字化、规范化、标准化管理，基础管理工作扎实有效，成为安岳新区建设中的“五型”班组标杆站。目前，该站日生产天然气30万立方米，凝析油50吨，截至2015年，已累计产气4.02亿立方米，凝析油12.91万吨。

自2井中心站，数十年如一日实践和深化“自2井精神”，创新实施“3+7”自主工作法”精心呵护老井，做到气井分析、泡排管理、输压调控“三个精细化”，使自2井在采气程度高达90%的情况下，产量依然稳定在每天5万立方米左右，半个世纪来累计产气49.7亿立方米，成为当之无愧的“功勋气井”。“无

私无畏、精耕细作、团结拼搏、勤俭持家”的自2井精神，为气井老而不衰提供了精神支撑，每年到自2井参观交流达数百人次，成为传承企业精神的红色沃土。

阳42井中心站，着力培育特色文化，凝练“做好今天该做的事，想好明天要干的事”特色理念，并编制自主工作手册，促进班组自主管理。班组以“集体商议、正向激励”方式，开展HSE绩效考核并取得良好成效。近年来班组每天向四川省泸州市主城区平稳供气50多万立方米，建站30余年无任何安全环保事故，为区域经济社会发展做出了积极贡献，树立了良好的“窗口”形象。

安岳气处理厂生产工段一班，是川内最大的轻烃厂站的生产班组之一，以“上产稳产，挖潜增效”为己任，从原隆昌净化厂转战安岳主动参与油气处理厂投产建设，创新开展“一日班长”等自主培训，积极投入全国首例“混合冷剂+二次脱烃”技术的摸索，采取“一个精细两个提高六个加强”的工作方法，成功提高凝析油收率3个百分点，实现每月增效过万元，用行动诠释新时代石油员工的风采。

(黄斌)

▶▶▶ [上接P1]

诚信就是企业的生命血液

因为她认为，一个具有高素质，高水准，高道德的企业，必须从员工抓起，每个员工都应该建立一堵诚信道德墙，有质量第一的心态，不容在细节上有任何一点的疏忽与大意，特别是他们这样一个重则可关乎性命的企业。只有把企业内部员工的道德风气抓好，才能够更好地保证产品的质量。如果说产品质量是企业的诚信，那么职业道德则是员工的诚信。只有企业内部整体形成了一堵道德墙，才能够更好地为企业建立起一道强有力的道路。

在员工成长培养方面，公司努力做到“定期培训、送出去、请进来”，不断给员工创造学习成长的机会。黄盛群的诚信理念不仅体现客户身上，同时也体现在对员工的诚信。十多年来，无论企业处在什么困境，公司都认真执行既定的激励政策，坚持以人为本，共享发展成果。即不以牺牲员工身体健康、损害员工利益为代价换取企业的利益增长：每年一次员工体检，员工所有的社会保障健全，夏天有清凉补助。即便企业困难时，保证员工基本待遇，按时按量发放工资。这使员工都愿意与企业同甘共苦共渡难关，十三年来公司的中层干部没有流失一个，许多退休员工愿意留下。

继续工作。凭借技术创新，公司共完成各级科技创新项目十二项，申请了20项发明专利，获得了四个产品批文。实现青蒿素生产低物耗、高收率、时间短、高质量、低成本、高效益，经受住了市场的大起大落的考验。现如今，销售过亿而没有坏账、烂账、欠税、欠息、欠薪、欠社保资金情况发生，是县民营企业中工资福利待遇最好企业。

黄盛群在培训员工的一席话曾让记者印象深刻。她说：“一个企业，或是一个员工，今天你可能是第一，但明天你将可能面临着被淘汰，或是下岗，因为市场很残酷，懒散和马虎随时都会被淘汰。”只是简单的两句话语，却能给人带来非常大的忧患警醒。

惠及民生 企业才做得强稳

关于企业要做做强大的问题。黄盛群认为：惠及民生，与百姓共同致富才是做强做稳企业的根基。由于青蒿的种植简单、管理容易、投资少，见效快，并且对土地的要求较低，可以不占用耕地，还可以与其它作物套种，增加土地利用率。于是青蒿种植不再仅仅是仙草堂的专利，企业开始与农民群众共同种植青蒿，他们把种植技术通过培训、资料宣传、



记者与相关领导在仙草堂公司门口合影。

组织田头参观等方法交到农民手中，让民众一起充分利用起土地资源，共利共赢。在政府的宣传和扶持下，青蒿种植在融安县泗顶、沙子、东起等乡镇得到较大发展，2014年种植面积将近10000亩；桂林永福、柳州鹿寨、河池的罗城等20000多亩，石山土地及部分荒地得到了合理的利用。据了解，融安县泗顶镇马田村都昌屯的韦锡群，从2006年开始种植青蒿，至今已有10个年头，与其他农户不同的是，他既种植青蒿，又负责帮厂家从农户手中收购青蒿。这些年，他通过种植和收购青蒿，已盖起了小洋楼。近年来，融安县采用“公

司+基地+科研单位+协会+农户”的模式，发展青蒿种植，与农户签订保底价收购合同。目前，仙草堂青蒿素年产量达50吨，约占全国年产量的25%。愈来愈多的农民靠种植青蒿而过上了更好的生活，黄盛群对此也表示非常欣慰。

企业同时尽己所能积极参与社会各项公益事业和献爱心活动，如资助贫困学生，捐赠物资给贫困村屯修路、慰问孤寡老人等。虽然力量有限，但这些义举却博得了社会的认可和称赞。企业也因此得以愈发茁壮，越来越好！